

以文促旅 以旅彰文

瑞安文旅融合发展走向 诗意远方

记者 张淘煜 通讯员 吴晓娟



湖岭5A温泉度假区效果图

瑞安获评“中国民间文化艺术之乡”，市图书馆新馆将打造成全省乃至全国体量最大的县级图书馆；马屿镇获评浙江省文化强镇，瑞安成功创建浙江省3A级景区区域，旅游总收入突破151.57亿元，同比增长35.2%；累计接待游客1241.16万人次，同比增长34.16%。2021年，市文化和广电旅游体育局坚持“以文促旅、以旅彰文”的发展理念，加快文化和旅游深度融合，推动文旅项目、民宿集群、公共文化服务、文化遗产活态利用等工作迈上新台阶，走出了具有瑞安特色的文旅融合发展之路。

文化与旅游融合，文化可以走向远方，旅游也会更诗意。文化与旅游的互动，将促进彼此产业链的增值，产生巨大的社会经济价值。市文广旅体局相关负责人表示，文旅融合，不是简单的1+1，而是相互渗透、相互影响，产生1+1>2的效果。



瑞安市图书馆新馆效果图



2021长三角千万人游瑞安启动签约仪式



马岗脚民宿群效果图

以文促旅

瑞安味儿 文化活起来

文化资源是旅游发展的核心。今年，该局通过激活历史文化资源，转化利用文化基因，将瑞安文化故事融入旅游事业发展，进一步擦亮文旅融合底色。全面加强文物保护修缮工作，征收项骧故居、陈黼辰故居、孙锵鸣故居等15处名人故居，完成许松年故居、周予同故居、何洛夫故居保护修缮工程，全面提升文保单位、名人故居展陈，打造了一批历史名人纪念馆。实施文化基因解码工程，共梳理出文化元素392项，重点文化元素清单30个，完成基因解码报告30项。

走在玉海历史文化街区上，沿街布局的各级文保单位，承载了历史兴衰和沧桑变幻，市民可在街面上感受历史穿梭。在瑞安，该街区已不仅是城市商业中心，更是城市文脉、历史记忆、文保单位等文化聚集地。吸引我们频频来打卡的，不仅是这里的高人气，更因为这里充满瑞安文化味儿，可以感受悠远深厚的人文底蕴。市民林先生说。

设施完善是文化繁荣的基础。今年，该局深入推动“南戏故里”文化品牌项目，建成南戏演艺研究活动中心、

一批乡镇(街道)南戏演艺中心，并对外开放，不断完善基层公共文化设施，马屿镇等多地综合文化站迭代升级；全市520个行政村(社区)文化活动和体育健身点覆盖率100%，其中常住人口500人以上的456个行政村(社区)全部建有文化礼堂(文化家园)。今年7月，市图书馆新馆开工建设，将打造成为全省乃至全国体量最大的县级图书馆。我市还建成全省首家寓言主题城市书房，推进图书馆、博物馆儿童友好型场景建设，助力儿童友好城市建设。

文艺精品是文化自信的体现。三年来，创作各类文艺精品282件，获国家级奖项23个、省级奖项56个、市级奖项88个。今年，创作歌曲《心中的那面旗》先后登上人民网等各大主流媒体，点播量达15万余人次；创作弘扬红色文化的主旋律歌曲《我的爱一刻不停》；创排话剧《俯仰两青空》，重塑曾联松作为中华人民共和国国旗设计者的心路历程；原创鼓词《阿干遇小偷》获得浙江省第十一届群众曲艺大赛金奖。

以旅彰文

文旅产业发展火起来

以青山为伴建精品建筑，与绿水为邻造无边泳池，将4栋修旧如旧的建筑融入古村中，打造成集住宿、休闲娱乐、康养为一体的高端度假民宿，这是位于湖岭镇永乐村的精品高端民宿泉玥。

今年，该局全力推动民宿特色村(群)建设，贯彻落实民宿产业发展新十条，下达千万资金支持民宿周边环境提升和基础配套设施建设，着力打造特色“侨家乐”品牌“鹿海心踪、圣井左舍”等两家民宿列入温州市首批“侨家乐”培育名单。目前，民宿落地签约21家，在建11家，已结顶4家，已营业6家，年底芳庄、林川、曹村、双坑、马屿长角井、北鹿等6个民宿特色村(群)基本成形，可建成日出溪谷、圣井香居等16

家精品民宿，新增床位150张。

此外，该局坚持项目招大引强，推进重大文旅项目建设，促进产业融合发展，提高文旅产业核心竞争力。近三年来累计完成文旅项目投资264.12亿元，其中2020年、2021年连续两年超额提前完成文旅项目投资任务，稳居温州第一、全省前列。今年，加快湖岭温泉小镇、寨寮湖景区工程、马屿诗画绿港等引爆型项目建设，打造“云江悠境、陶泉福地、蓝海风情”等全周期文旅休闲精品带，计划总投资12.29亿元，目前已开工项目11个，竣工1个，在建圣井山平大线等5个精品项目。其中，湖岭温泉度假区项目于今年7月开工，是我市首个投资超百亿元的文旅项目。

深度融合

擦亮文旅融合品牌

系列文化惠民服务落地，智慧文化“点亮群众生活”。在文旅融合之路上，该局不断突出人文精神提炼，讲好精彩文化故事，擦亮文旅融合品牌。

坚持文化惠民打造公共服务品牌。举办文艺活动1066场、展览活动377场、讲座活动370场、图书活动154场、经典电影放映活动316场、培训活动121场、文化驿站252场、文化走亲46场，累计惠及群众超千万人次。央视《角儿来了》栏目走进瑞安，在湖岭镇泉玥民宿录制《戏曲寻根——南戏季之山水诗画群英会》节目，预计将在春节档向全国播放；举办2021长三角千万人游瑞安启动签约仪式以及瑞安杜鹃花文化旅游节、高楼杨梅节等8个节庆活动，广受好评。系列文化惠民、文旅节庆活动的落地，让文旅深度融合的氛围愈发浓厚。

坚持改革导向打造数字服务品牌。以数字化改革为载体，大力推动审批制度改革，100%实现网上办理，被列入全省歌舞娱乐场所设立一件事改革试点。打造智慧文化场馆，瑞安市博物馆被列入温州市文物博物

馆数字化改革首批试点单位，瑞安市图书馆搭建“瑞图”数字资源服务平台，访问量达105万人次，下载量达7.2万册，开展“云系列”服务218场次，受益群众达80多万人次；瑞安市文化馆打造多彩艺术“云端”，开展各类线上文化活动202场，参与群众达25万人次。率先省之先开发的非遗数字平台，填补了非遗数字化领域空白，全面提升数字文旅服务效能。

坚持融汇贯通打造文旅融合品牌。注重非遗传承发展，加快建设东源木活字产业园，打造中国木活字印刷术研学馆，建设非遗主题民宿群，开发木活字文创衍生品，文旅产品多次入选省级优秀非遗旅游商品。深入开展“微改精提”专项行动，以历史文化底蕴和自然生态底色为基础，以“绣花”式的功夫向景区、文博场馆、酒店、民宿等各领域延伸，打造“景美人和、主客和谐、共建共享和宜居、宜业、宜游”的优质城乡生活圈。今年，录入“微改精提”系统项目59个，累计完成投资额约1.28亿元，曹村镇、玉海楼分别被省文旅厅列为景区镇和文博场馆“微改精提”单项试点单位。

展望

2022年是党的二十大召开之年，更是十四五规划实施的关键一年。市文广旅体局将进一步增强责任感、使命感，充分履职尽责，为高水平推进文化瑞安建设、共同富裕示范区先行市建设作出贡献。

聚焦核心竞争力，推动文旅产业融合发展。推动重点项目建设，创建一个图书馆之城，建设两条旅游精品带，创建三大高等级景区，建设四大文旅康养项目。推动未来乡村建设，到2022年底建成13个以上民宿特色村，创成景区村160个以上、景区镇2个。加快产业跨界融合，打造3家以上“非遗百家坊”示范场馆，新增两家以上非遗民宿创建单位。

聚焦文化辐射力，不断提升城市形象美誉度。解码文化基因，选定玉海楼、高则诚与南戏、《小过河》与儿童文学、瑞安鼓词、中国活字印刷术等5个优秀项目成果进行转化利用。打造文化地标，加快“重现玉海楼”系列展陈项目，推进南戏故里文化品牌项目建设。擦亮“中国民间文艺之乡”金字招牌，提升瑞安鼓词影响力和传承度。

聚焦行业服务力，深度构建均等普惠文旅圈。激活阵地力量，继续开展文化送下乡，将鼓词馆、美术馆纳入旅游景点游玩项目。整合文旅资源，开展文化和旅游资源普查工作，推进“微改精提”专项行动。提升服务质量，加强旅游新业态监管，开展安全生产专项整治、文物安全大排查大整治等行动。

聚焦区域影响力，破圈开拓文旅传播新平台。拓宽宣传途径，完善十大旅游精品线路，打造十大文旅品牌节庆活动，打响瑞安十大“游礼”品牌。加大营销推广，打响“跟着小马游瑞安”营销口号，积极参加旅游交易会、推介会。完善数字平台，完善“非遗学堂”平台建设，打造“文物卫士”监管平台，构建智慧化文物监管体系，完善图书数字平台。



2021年瑞安市民间文艺团队大比拼



瑞安寓言馆



马屿诗画绿港项目效果图